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Спе цы я ліс ты Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы жы вёль на га 
і рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
пра цяг ва юць кан суль та ваць чы та чоў — ама та раў па-
ля ван ня і ры бал кі, а так са ма не абы яка вых да праб лем 
пры ро да ка ры стан ня гра ма дзян — па са мых роз ных на-
дзён ных пы тан нях. У сён няш нім вы пус ку — па ра ды 
ама та рам зі мо вай рыб най лоў лі і ад каз на са мы рас паў-
сю джа ны за пыт пад час се зо на па ля ван ня на пуш ную 
дзі чы ну.

Дай це ры бе кіс ла род
Да па маг чы ў гэ тым мо гуць ры ба кі

З на ды хо дам ма ра зоў на не ка то рых ва да ёмах і рэ ках мо-
гуць на зі рац ца так зва ныя за мор ныя з'я вы, якія су пра ва-
джа юц ца гі бел лю ры бы. Яны вы клі ка ны не да хо пам або 
ад сут нас цю кіс ла ро ду ў ва дзе, ка лі яе па верх ня па кры та 
тоў стым плас том лё ду. Час цей за ўсё гэ та ад бы ва ец ца 
на мел ка вод ных, за гле е ных і моц на за рос лых участ ках. 
За мо ры на но сяць знач ную эка на міч ную шко ду, па коль кі 
ры бап ра дук тыў насць та кіх ва да ёмаў зні жа ец ца.

Най больш ад чу валь ныя да не да хо пу кіс ла ро ду акунь, шчу-
пак, плот ка, лешч, язь, менш ад чу валь ныя — ка рась і карп. 
Згод на з нор май, у ва дзе па він на ўтрым лі вац ца 4—7 мг/л кіс-
ла ро ду. Ка лі яго коль касць зні жа ец ца да 1—2 мг/л, ры ба гі не.

Што ж спры яе ўзнік нен ню за мо ру? Па-пер шае, раз ла жэн не 
жорст кай вод най рас лін нас ці: гэ ты пра цэс сам па са бе пры во-
дзіць да па ні жэн ня ўзроў ню кіс ла ро ду. Па-дру гое, на яў насць 
сне га во га по кры ва на лё дзе, што аб ця жар вае га за аб мен у ва-
дзе, а з-за сла бай асвет ле нас ці во да рас ці вы дзя ля юць вель мі 
ма ла кіс ла ро ду. Каб у ва ду пра ні ка ла ха ця б мі ні маль ная коль-
касць свят ла, не аб ход ная для асі мі ля цыі рас лін, пласт сне гу на 
лё дзе не па ві нен быць боль шым за 5—10 сан ты мет раў.

У пе ры яд ле дас та ву ва да ўзба га ча ец ца кіс ла ро дам праз па-
лон кі. На зі ра ю чы за імі, лёг ка за ўва жыць пры кме ты за мор ных 
з'яў: пры не да хо пе кіс ла ро ду да па ло нак пач не па ды хо дзіць 
ры ба. Па сіль ную да па мо гу ў па пя рэ джан ні за мо ру мо гуць ака-
заць ры ба кі, рас чы шча ю чы снег і ро бя чы шмат лі кія лун кі. Каб 
яны не за мяр за лі, у лункі мож на за клад ваць ча рот. Пры гэ тым 
ры ба кам вар та па мя таць, што вы хад на лёд да пус ка ец ца пры 

яго мі ні маль най таў шчы ні ў 5 сан ты мет раў (у не ка то рых вы пад-
ках і гэ та га мо жа быць не да стат ко ва). А пра ся каць па лон кі па 
пер шым лё дзе рэ ка мен ду ец ца на ад лег лас ці не блі жэй, чым 
ча ты ры мет ры ад на ад ад ной.

Угод дзі, 
па дзе ле ныя на зо ны,
ці Як ар га ні за ва на па ля ван не

З ад крыц цём се зо на па ля ван ня на пуш ных жы вёл (зай ца-
ру са ка, зай ца-бе ля ка, ва вёр ку, ку ні цу ляс ную і ка мен ную, 
аме ры кан скую нор ку, ан дат ру, ляс но га тха ра) ад ным з 
най больш час тых пы тан няў, з які мі па ляў ні чыя звяр та юц-
ца ў Дзярж ін спек цыю, з'яў ля ец ца за пыт аб маг чы мас ці 
пра вя дзен ня та ко га па ля ван ня ў зо не вя дзен ня па ляў ні-
чай гас па дар кі пе ра важ на на дзі кіх ка пыт ных жы вёл. У 
су вя зі з гэ тым спе цы я ліс ты Дзярж ін спек цыі рас ка жуць, 
як дзе ліц ца на зо ны тэ ры то рыя па ляў ні чых гас па да рак і 
ча му на пы тан не за яў ні каў нель га ад ка заць ко рат ка.

Пра ві ла мі вя дзен ня па ляў ні чай гас па дар кі і па ля ван ня (44 
пункт) уста ноў ле на, што гра ні цы па ляў ні ча гас па дар чых зон 
і ін шых адзі нак унут ры гас па дар ча га дзя лен ня тэ ры то рыі, а 
так са ма ўмо вы па ля ван ня там вы зна ча юц ца да ку мен та цы яй 
ка рыс таль ні ка ад нос на ар га ні за цыі па ля ван ня.

Сён ня ў Бе ла ру сі на ліч ва ец ца больш за 260 па ляў ні чых гас-
па да рак, пры гэ тым у кож най з іх ар га ні за ва на ін ды ві ду аль нае 
ўнут ры гас па дар чае дзя лен не. Пры рас пра цоў цы да ку мен та цыі 
ўліч ва юц ца да ныя ма ні то рын гу жы вёль на га све ту, асаб лі вас ці 
ле са ўпа рад ка ван ня і зем ле ўпа рад ка ван ня, гід ра ме тэа ра ла-
гіч ныя па каз чы кі мяс цо вас ці і ін шыя кры тэ рыі. Да ку мен та цыя 
ка рыс таль ні ка па ляў ні чых угод дзяў уклю чае ў ся бе кар та гра-
фіч ныя ма тэ ры я лы. Як пра ві ла, гэ та кар ты-схе мы ўгод дзяў у 
маш та бе 1:50000 або 1:100000 з вы дзе ле ны мі па ляў ні ча гас-
па дар чы мі зо на мі і ін шы мі адзін ка мі ўнут ры гас па дар ча га дзя-
лен ня тэ ры то рыі, а так са ма мес ца мі ўста ноў кі ін фар ма цый ных 
па ка заль ні каў (анш ла гаў). Гэ тыя кар ты па він ны стаць да вед-
ні кам для па ляў ні чых.

За ка на даў ствам уста ноў ле ны не ка то рыя па тра ба ван ні па 
вы дзя лен ні па ляў ні ча гас па дар чых зон, якія з'яў ля юц ца аба вяз-
ко вы мі для ўсіх ка рыс таль ні каў па ляў ні чых угод дзяў.

Так, ва ўгод дзях, тэ ры то рыя якіх больш за 10 ты сяч гек-
та раў, у мэ тах ства рэн ня спры яль ных умоў для ўзнаў лен ня 
каш тоў ных ві даў па ляў ні чых жы вёл аба вяз ко ва вы дзя ля ец ца 
зо на спа кою — не менш за 5 пра цэн таў ад агуль най пло шчы. 
Звы чай на на кар тах-схе мах гэ тыя зо ны аба зна ча юц ца лі та-
рай «В». Ва ўгод дзях пло шчай больш за 25 ты сяч гек та раў у 
аба вяз ко вым па рад ку вы дзя ля ец ца зо на трэ ні роў кі (вы вуч кі, 

на гон кі, пры ву чэн ня і ін ша га на ву чан ня) па ляў ні чых са бак і 
лоў чых пту шак. Яе пло шча па він на скла даць мі ні мум ты ся чу 
гек та раў. У боль шас ці вы пад каў на кар тах-схе мах гэ тыя зо ны 
аба зна ча юц ца лі та рай «Г».

У за леж нас ці ад спе цы я лі за цыі мо гуць вы дзя ляц ца і ін шыя 
па ляў ні ча гас па дар чыя зо ны. На прык лад, зо на вя дзен ня па ляў-
ні чай гас па дар кі пе ра важ на на дзі кіх ка пыт ных жы вёл, зо на 
вя дзен ня па ляў ні чай гас па дар кі пе ра важ на на дроб ную дзі чы ну 
і (або) на ін шыя гру пы або ві ды па ляў ні чых жы вёл. Пе ра лі ча ныя 
зо ны мож на су стрэць на кар тах як зо ну «А» і зо ну «Б» ад па вед-
на. У той жа час ня рэд кія вы пад кі ін ша га лі тар на га аба зна чэн ня 
па доб ных адзі нак унут ры гас па дар ча га дзя лен ня.

Та му па ляў ні ча му вар та звяр таць асаб лі вую ўва гу на лі тар ныя 
аба зна чэн ні па ляў ні ча гас па дар чых зон, а так са ма рас шыф роў ку 
гэ тых дадзеных ва ўмоў ных па зна чэн нях (ле ген дзе) кар ты.

Да ку мен та цы яй мо гуць вы дзя ляц ца і та кія адзін кі ўнут ры гас-
па дар ча га дзя лен ня тэ ры то рыі, як егер скія аб хо ды, па ляў ні чыя 
да чы ці ляс ніц твы. Час цей за ўсё яны ад зна ча ны на кар та гра-
фіч ным ма тэ ры я ле ліч ба мі — араб скі мі ці рым скі мі, іх рас шыф-
роў ку вар та так са ма шу каць ва ўмоў ных па зна чэн нях.

Пры рэа лі за цыі па ляў ні чых пу цё вак служ бо вая асо ба ка рыс-
таль ні ка па ляў ні чых угод дзяў аба вя за на азна ё міць па ляў ні чых 
з ме жа мі па ляў ні ча гас па дар чых зон і ін шых адзі нак унут ры гас-
па дар ча га дзя лен ня тэ ры то рыі, па ка заў шы, дзе да зва ля ец ца 
або за ба ра ня ец ца пра во дзіць па ля ван не, пра ін струк та ваць 
аб асаб лі вас цях па ля ван ня ў кож най з зон і пра ві лах бяс пе кі. 
Тое, што та кі ін струк таж быў са праў ды пра ве дзе ны, па ляў ні чы 
па цвяр джае сва ім под пі сам у пу цёў цы.

Та кім чы нам, на яў насць у па ляў ні ча га пу цёў кі на не нар ма-
ва ныя ві ды не вы клю чае маг чы мас ці па ля ваць у зо не вя дзен ня 
па ляў ні чай гас па дар кі пе ра важ на на дзі кіх ка пыт ных жы вёл 
(ка лі ў пу цёў цы не па зна ча на ін шае), ад нак гэ та бу дзе лі чыц ца 
за кон ным толь кі пры вы ка нан ні па ляў ні чым усіх умоў, уста ноў-
ле ных для гэ тай па ляў ні ча гас па дар чай зо ны.

На прык лад, ад ной з та кіх умоў, якія да пус ка юць пра вя дзен-
не па ля ван ня на не нар ма ва ныя ві ды ў зо не вя дзен ня па ляў ні чай 
гас па дар кі пе ра важ на на ка пыт ных жы вёл, мо жа з'яў ляц ца 
пры сут насць служ бо вай асо бы па ляў ні чай гас па дар кі аль бо 
вя дзен не па ля ван ня толь кі бяз збро е вым спо са бам.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Вік тар Аляк се е віч па бы ваў у Із ра-
і лі, на ве даў кі бу цы. На во чы тра пі ла 
ін фар ма цыя, што гэ та кра і на пер шая 
ў све це па на до ях, тут кож ная ра гу ля 
дае па 11 ты сяч літ раў ма ла ка што-
год. Усё леп шае, што яму па ка за лі, 
пра што рас ка за лі, па сту по ва па чаў 
ука ра няць у сель ска гас па дар чым фі-
лі яле ЗАТ «Ві тэкс» — СГК «Ві тэкс». 
Як ка жуць, ма ла ко ў ка ро вы на язы ку. 
Перш за ўсё на доі за ле жаць ад якас-
ных кар моў.

— Мы ства ры лі ла ба ра то рыю па 
кант ро лі якас ці, рас пра ца ва лі зба-
лан са ва ную рэ цэп ту ру з улі кам усіх 
не аб ход ных мік ра эле мен таў. Пры ня лі 
цэ лы комп лекс мер. Ні чо га скла да на-
га ў гэ тым ня ма. Прос та ва ўсім трэ ба 
за хоў ваць тэх на ло гію: кар-
міць ка ро ву як па тра бу ец-
ца, да гля даць яе, аб ра заць 
ка пы ты, свое ча со ва пра-
во дзіць пра фі лак ты ку.

За пер шае паў год дзе 
ле тась гас па дар ка вый-
шла на пер шае мес ца ў 
Бе ла ру сі па на до ях ма ла-
ка на ка ро ву — 5200 кі ла-
гра маў. А па вы ні ках го да 
на да ілі больш як 10 200 кі-
ла гра маў. Ура джай насць 
збож жа вых скла ла ка ля 
50 цэнт не раў з гек та ра. 
Хтось ці на Мін шчы не атры-
маў на круг і больш. Але 
з улі кам ніз кай баль нас ці 
зям лі — 27—28 пра цэн-
таў, гэ та доб ры вы нік. Па 
асоб ных ві дах пра дук цыі, 
у пры ват нас ці вы твор час-

ці ма ла ка, прад пры ем ства да сяг ну ла 
рэн та бель нас ці 30%, у цэ лым пра цуе 
з пры быт кам.

У гас па дар цы па бу да ва ны ра ба-
ты за ва ны ма лоч на та вар ны комп лекс, 
раз га да ва лі сад, уз вя лі схо ві шча для 
пра дук цыі. На ла дзі лі вы твор часць на-
ту раль ных со каў пра мо га ад ціс кан ня, 
яб лыч ных чып саў, у тым лі ку і з ка ры-
цай. Тра ды цый на лі чыц ца, што чып сы 
шкод ныя для ар га ніз ма. Але, як сцвяр-
джа юць вы твор цы, яб лыч ныя чып сы 
FRUTTA VІT — зна ход ка для тых, хто 
кла по ціц ца аб сва ёй фі гу ры і зда роўі. 
Яны вы раб ля юц ца без да баў лен ня 
цук ру, кан сер ван таў, фар ба валь ні-
каў, ара ма ты за та раў, без сар ца ві ны 
і ша лу пін ня, якія пас ля пе ра пра цоў-
кі ідуць на корм жы вё ле. На ўлас най 
па се цы зда бы ва юць мёд і пра дук ты 

пча ляр ства для па трэб кас-
ме тыч най га лі ны.

У вы твор часць, ма дэр ні-
за цыю, са цы яль ную сфе ру 
тут укла лі шмат срод каў. 
«Але ад чу ва ем за да валь-
нен не ад та го, што ка лісь ці 
ледзь не са мую бед ную ў 
воб лас ці гас па дар ку ўда ло-
ся па ста віць на но гі, што ў 
лю дзей з'я віў ся на строй, — 
ка жа Вік тар Ця рэ шчан ка. — 
У іх ёсць ра бо та, да стой ная 
зар пла та».

На ват ма ла дыя сем'і не 
рвуц ца ў ста лі цу да да брот 
цы ві лі за цыі. Ад даб ра, як ка-
жуць, даб ра не шу ка юць. У 
аг ра га рад ку ство ра на доб-
рая са цы яль ная інф ра струк-
ту ра, пад ве дзе ны пры род ны
газ, з'я ві ла ся цэ лая ву лі ца 

з но вы мі да ма мі для ра бот ні каў і спе цы-
я ліс таў. Ад ра ман та ва лі так са ма Дом 
куль ту ры — ёсць дзе ад па чываць, ла-
дзіць роз ныя ме ра пры ем ствы, ад кры-
лі ма га зін. На ба зе бы лой ка цель ні 
ства ры лі фіт нес-цэнтр, пра цуе дзі ця-
чы сад. А ста ды ё ну па зайз дрос цяць 
на ват ста ліч ныя жы ха ры: тры бу ны, 
бе га выя да рож кі з якас ным па крыц-
цём, фут боль нае по ле, ва лей боль ная 
пля цоў ка. Гэ ты спар тыў ны аб' ект уз нік 
на бы лой пуст цы. Дзя ку ю чы ак цы я не-
рам, тут ёсць і свая кап лі ца.

Гас па дар ку аса біс та на вед ваў Прэ-
зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка, які ад-
зна чыў, што ак цы я нер нае та ва рыст ва 
дэ ман струе най леп шы прык лад удзе-
лу ін вес та ра ў пад' ёме эка но мі кі ра-
ней страт на га сель ска гас па дар ча га 
ка а пе ра ты ва.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

КАБ ШТОСЬ ЦІ МЕЦЬ...

Эка ла гіч ны лік безЭка ла гіч ны лік без  ��

ПА ЛЯ ВАН НЕ І РЫ БАЛ КА — ПА ЛЯ ВАН НЕ І РЫ БАЛ КА — 
З ВЕ ДАН НЕМ СПРА ВЫЗ ВЕ ДАН НЕМ СПРА ВЫ

Па сіль ную да па мо гу ў па пя рэ джан ні за мо ру мо гуць 
ака заць ры ба кі, рас чы шча ю чы снег і ро бя чы 
шмат лі кія лун кі. Каб яны не за мяр за лі, 
у іх мож на за клад ваць ча рот.

Па ляў ні ча му вар та звяр таць асаб лі вую ўва гу на 
лі тар ныя аба зна чэн ні па ляў ні ча гас па дар чых зон, а 
так са ма рас шыф роў ку гэ тых дадзеных ва ўмоў ных 
па зна чэн нях (ле ген дзе) кар ты.

belita.by

У 2004 го дзе ў Уз дзен скім ра ён прый шлі ча ты ры 
ін вес та ры, якія вы ку пі лі ад ста лыя гас па дар кі як 
ма ё мас ныя комп лек сы. Але на сён няш ні дзень 
за ста лі ся толь кі два. Уся го ж у Мін скай воб лас ці 
ў 2004—2005 га дах бы ло пра да дзе на ін вес та рам 
на льгот ных умо вах 95 сель гас ар га ні за цый. Пры 
гэ тым яны па він ны бы лі за ха ваць ра бо чыя мес цы, 
на ла дзіць і рас шы рыць вы твор часць. Але не ка то рыя 
но выя ўлас ні кі па ча лі рас пра да ваць ма ё масць 
ўжо па ры нач ных цэ нах, а гас па дар кі да вя лі 
да банк руц тва. У вы ні ку лю дзі за ста лі ся без 
ра бо ты і срод каў іс на ван ня. А ў асоб ных вы пад ках 
і без жыл ля. Пы тан не аб не вы ка нан ні пры ват ны мі 
ін вес та ра мі сва іх аба вя за цель стваў бы ло пад ня тае 
пад час дак ла да стар шы ні Мі набл вы кан ка ма Ся мё на 
Ша пі ры кі раў ні ку дзяр жа вы. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пад тры маў пра па но ву аб не аб ход нас ці вяр тан ня 
ма ё мас ці ін вес та раў, якія пры вя лі гас па дар кі 
да яшчэ боль шай раз ру хі, а лю дзей да ня ста чы, 
у ка му наль ную ўлас насць.

Добрая навінаДобрая навіна  ��

Па да рун кі 
на «Ёл цы 

жа дан няў»
Брэсц кая аб лас ная 
ар га ні за цыя БРСМ 
пра вя ла даб ра чын-
ную ак цыю «Ёл ка жа-
дан няў» для брэсц кіх 
дзя цей з ан ка ла гіч ны-
мі за хвор ван ня мі. 

Пят нац цаць хлоп чы каў 
і дзяў чы нак яшчэ ў снеж-
ні на пі са лі пісь мы Дзе ду 
Ма ро зу з са мы мі за па-
вет ны мі жа дан ня мі. Не-
х та за маў ляў цац кі, ін шыя 
пра сі лі ма тэ ры я лы для 
лю бі мых за ня ткаў, ад на 
дзяў чы на за ха це ла атры-
маць ві дэа плэ ер.

І вось 13 сту дзе ня на 
ка ляд ным ра ніш ні ку з 
ка зач ны мі ге ро я мі, Дзе-
дам Ма ро зам і Сня гур-
кай мно гія ма ры ўда ло ся 
ажыц ця віць. Дзе ці атры-
ма лі жа да ныя па да рун кі. 
Для гэ та га па ста ра лі ся 
ак ты віс ты ма ла дзёж най 
ар га ні за цыі, якія вель мі 
ўдзяч ныя за пад трым ку 
спон са рам. На ёл цы яшчэ 
бы лі пес ні, тан цы, гуль ні, 
смач ныя па час тун кі.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
yackevіch@zvіazda.by
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